

乌克兰



关注乌克兰动荡



3月1日,守卫在克里米亚自治共和国行政大楼前的武装人员 (网络图片)

乌克兰局势有所缓和 多国吁对话解决问题

□据 新华社北京3月5日电

乌克兰局势4日出现缓和迹象。乌克兰和俄罗斯开始部长级磋商。美国总统奥巴马表示,乌克兰可成为西方和俄罗斯共同的朋友。欧盟暂不对俄实施严厉制裁。捷克、土耳其、希腊等国家呼吁通过对话解决分歧,避免让事态升级。

国际观察

在乌克兰问题上

俄缘何与西方叫板

□据 新华社北京3月5日电

在处理乌克兰危机问题上,俄与西方争执的焦点是什么?俄缘何敢于叫板西方?对乌克兰局势将产生何种影响?

俄与西方争执的焦点是什么

俄罗斯与西方争执的焦点主要集中在三个方面:

谁是代表乌克兰的合法政权?俄罗斯认为,乌克兰正在发生的事情是“违宪政变和武力篡权”,不承认基辅现当局的合法性。美国和欧盟则不断敦促俄罗斯与乌克兰现当局对话。

谁导致了乌克兰紧张局势持续升级?俄罗斯认为,西方对乌极端势力的怂恿和支持难辞其咎。西方则指责俄议会授权在乌采取军事行动及俄方在克里米亚的举措导致事态升级。

俄最近的军事行动是否违反国际法?俄方坚持认为,俄在克里米亚的行动符合两国驻兵协议。美欧则认为,俄方行动“侵犯了乌克兰的领土完整”。

俄缘何敢于叫板西方

首先,克里米亚半岛三分之二

以上的居民是俄族人,克里米亚自治共和国政府和议会均由亲俄力量掌握,岛上的多数驻军已经宣誓效忠于克里米亚当局,因此俄乌两军在岛上爆发正面冲突的可能性不大,局势完全处于俄罗斯的掌控之中。

其次,俄罗斯并不惧怕没有实质意义的外交制裁。针对美国等国抵制八国集团峰会,普京说,“如果他们不想来就不必来”。由于俄罗斯是欧洲多国的主要能源供应国,经济制裁对双方无利。

最后,俄罗斯军事力量强大,它预计西方无意在乌克兰问题上硬碰硬。

对乌克兰局势有何影响

俄罗斯的强硬姿态对乌局势的影响体现在以下几个方面:

第一,在地缘战略上,对克里米亚半岛形成实质控制,使克里米亚自治共和国获得更大的自治权。

第二,在政治上,鼓舞了亲俄力量的士气,对乌克兰亲西方力量和西方暗流的渗透形成阻挡。

第三,在经济上,俄罗斯对乌克兰保持巨大压力,令本已虚弱的乌经济雪上加霜,并阻遏国际资本进入乌克兰,有利于俄进一步加大对乌经济的影响力。

1 乌俄开始部长级磋商

乌克兰总理亚采纽克4日说,乌克兰与俄罗斯的部长级磋商已经开始。乌俄部长级磋商尽管现在进行得很沉闷,但第一步已经迈出。他再次呼吁俄罗斯从乌克兰领土撤出军队,并履行黑海舰队在乌克兰克里米亚的驻扎协议。

2 美称乌可成为西方与俄罗斯的朋友

美国总统奥巴马说,只要各方不通过军事等手段进入乌克兰并试图干涉本应由乌克兰人民做出的决定,乌克兰“有能力”既成为西方的朋友,又成为俄罗斯的朋友。他再次敦促俄方与国际社会一道帮助稳定乌克兰局势。

美国国务卿克里4日抵达乌首都基辅访问。他表示,美国将尽己所能帮助乌克兰,准备向乌克兰提供10亿美元贷款。

3 欧盟暂不对俄实施严厉制裁

俄罗斯常驻欧盟代表弗拉基米尔·奇若夫4日说,欧盟暂不计划因乌克兰局势对俄罗斯实施严厉制裁。

欧盟成员国紧急外长会议3日做出决议,宣布抵制将于今年6月在索契举行的八国集团峰会。如果俄罗斯不采取使事态逐步缓和的举措,欧盟将采取制裁措施,如暂停互免签证谈判和经济合作谈判等。

4 多国吁对话解决问题

正在乌首都基辅访问的联合国常务副秘书长埃利亚松4日强调通过外交和政治方式解决当前危机的重要性。

维谢格拉德集团成员国捷克、匈牙利、波兰和斯洛伐克4日发表联合声明,呼吁俄罗斯遵守国际承诺和法律义务,敦促危机有关各方在相关国际组织尤其是欧安组织的主持下,与乌克兰政府和平协商解决问题。

土耳其总理埃尔多安4日敦促普京采取外交手段与乌克兰人民一起恢复乌克兰局势的稳定和秩序。

欧盟轮值主席国希腊呼吁乌克兰危机各方保持冷静,为了乌克兰和更广泛地区的利益,通过对话达成和平解决方案。



3月1日,停在克里米亚自治共和国贝尔贝克机场跑道上的军车及武装人员 (网络图片)